
Pobratili se bomo

KAVADARCI
včeraj,
danes,
jutri

Občina Kavadarci se razprostira na
1.134 fevadratnih metrih površine in spada
med največje občine v socialistični repub-
liki Makedoniji. V občini je okoli 37.000
prebivalcev, od katerih jih kar 24.000 pre-
biva v mestu Kavadarci, ostali pa v 45
okoliških vaseh.

Mesto Kavadarci leži v prostrani in
plodni Tikveški dolini, ki je znana po me-
diteranski klimi, bogati s soncem. Prav to
pa je najpomembnejši predpogoj, zaradi
katerega se prebivalci tega kraja že od
pradavnine pa vse do danes uspešno
ukvarjajo z vinogradništvom. Na več kot
5.000 hektarjih zemljišča je zasajena vin-
ska trta za desertno grozdje in grozdje za
predelavo vina, od tega pa kar 1.500 hek-
tarjev spada k agrokombinatu »Tikveš«.
Približno 250 hektarjev zemlje je zasajend
z različnimi sadnimi nasadi, na ostalih ob-
delovalnih površinah pa pridelujejo žita,
bombaž, sončnice, tobak, koruzo in drugo.
Veliko pozornost posvečajo živinoreji, ki
se je v zadnjem času še okrepila, saj so se
lotili izgradnje številnih farm za gojenje
krav-mlekaric, ovac, prašičev in perutni-
ne.

Po osvoboditvi se je precej razmah-
nila tudi industrija. Do leta 1944 je bila
v Kavadarcih ena sama delovna organiza-
cija — državni monopol za odkup in pre-
delovanje tobaka, v kateri je bilo zapo-
slenih 100 delavcev. To je bilo tudi prvo
jedro delavskega razreda v tej občini, v
času, ko je bilo samo mesto Kavadarci
navadno balkansko naselje z okoli 6.000
prebivalci, nečisto, brez vode, električne
energije, kanalizacije. Danes so lahko
izredno ponosni z vsem kar so dosegli
po osvoboditvi.

Temelj industrijske proizvodnje je vse-
kakor lesni kombinat, ki ga sestavlja 9
specializiranih tovarn za obdelavo lesa,
zgradili smo hidroelektrarno »Tikveš«,
modernizirali predelovanje tobaka, vidne
uspehe in napredek pa smo zabeležili tudi

v razvoju prometa, gozdarsti'a, gradbeni-
štva, obrti in trgovine ter gostinstva.

Največji del skupnega dohodka občine
— skoraj tretjino — ustvari kmetijstvo.
Vodilna organizacija na tem področju je
agrokombinat Tikveš, v katerem je zapo-
slenih okoli 1.500 delavcev. Primarna pro-
izvodnja je vsekakor pridelovanje grozd-
ja in njegova predelava v lastni vinski

kleti, ki ima kapaciteto 25.000.000 kilogra-
mov grozdja. Tikveška vina so znana po
svojem okusu in kvaliteti in so prejela že
številne nagrade in priznanja na domačih
in tujih razstavah. Okoli 60 zlatih medalj
so dobila tikveška vina v Ljubljani, No
vem Sadu, Budimpešti, Odesi in v drugih
mestih. Te medalje pa so hkrati tudi ne-
nehno potrjevanje standardne kvalitete
proizvedenih vin. Letno predela Tikveš o



koli 35 milijonov kilogramov grozdja, ki
ga samo predela in grozdje svojih koope-
rantov — individualnih vinogradnikov iz
tega kraja.

Do leta 1979 bo pričela redno obrato-
vati tudi industrija za proizvodnjo niklja,
jekla, antimona in marmorja »FENI«.
Pripravlja se tudi otvoritev rudnika nik-
lja »Ržanovo«, izgradnja livnice, otvoritev
rudnika za pridobivanje marmorja in ob-

/ novitev starega rudnika antimona.
Danes je v Kavadarcih enajst central-

nih osnovnih šol, v katerih se šola okoli .
6.000 učencev, 4 srednje šole z okoli 1.700
dijakov, na univerzi v Skopju in na dru-
gih visokih šolah pa študira več kot 1.000
študentov. Zdravstvena zaščita prebival-
stva je tako organizirana, da razen ambu-
lant in zdravstvenih postaj v mestu in va-
seh, dela tudi bolnica z nekaj specialistič-
nimi oddelki.

Za ves ta razvoj se lahko obeina Ka-
vadarci zahvali samo zmagi narodne re-
volucije. Ta občina je dala pomemben
prispevek NOV, iz nje so izšli tudi narod-
ni heroji Strašo Pindžur, Kiro Krstev,
Blažo Todorovski, razen njih pa je občina
dala še okoli 240 vodilnih borcev, ki so
padli za svobodo. Med njimi so ubili tudi
znanih 12 skojevcev, ki so jih bolgarski
okupatorji zverinsko postrelili 16. junija
1943 pri vasi Vataša.

Kavadarci so med prvimi makedon-
skimi mesti sprejeli svoj urbanističrii
plan in sicer že leta 1946. Do danes je bil
ta urbanistični plan že nekajkrat dopol-
njen in spremenjen, po najnovejši dopol-
nitvi, ki je bila sprejeta v začetku letoš-
njega leta, pa se bo razširil za 680 hektar-
jev, tako da predvidevajo v letu 1985 že
okoli 40.000 prebivalcev. Problem pre-
skrbe s pitno vodo so rešili za prihodnjih
20 let z izgradnjo 30 kilometrov dolgega
vodovoda, ki daje 400 litrov vode na se-
kundo. Novi srednjeročni plan razvoja
občine Kavadarci pa predvideva tudi, da
se bo število zaposlenih v družbenem sek-
torju ipovečalo z današnjih 8.200 delavcev
na okoli 13.500.


